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(CMV-N) PATOLÓGIAI JELLEMZÉSE
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Az uborka mozaik vírus (CMV, cucumber mosaic virus) Fulton (1953) által izolált nekrotikus 
törzsének gazdanyövényköre és a gazdanövényeken okozott tünetei alapján a már ismert CMV- 
patológiai alcsoportokhoz nem sorolható. Különleges tulajdonságának bizonyult, hogy csak 
lokálisan fertőzte a CMV közönséges törzseivel szemben szisztemikusan is fogékony Solanaceae 
fajok többségét (pl. Capsicum annuum, Nicotiana tabacum) és teljes elhalást okozott a CMV fer­
tőzésre mozaiktünetekkel reagáló uborkán. A Nicotiana benthamiana a vírusizolátum új, 
szisztemikusan is fogékony tesztnövényének bizonyult. A CMV-N-izolátummal szemben korábban 
ellenállónak talált Nicotiana glutinosán ritkán lokális léziókat lehet megfigyelni, amelyből kiindul­
va a N. glutinosár és Nicotiana tabacumof szisztemikusan is fertőző CMV-vonal különíthető el. A 
CMV és C-patotípusaihoz tartozó ismert vírusizolátumok dohányon védettséget adtak az CMV-N - 
izolátum fertőzésével szemben. Szerológiai vizsgálatok szerint a CMV-N-izolátum a CMV D-sze- 
rotípusához sorolható. A CMV-N-izolátum köpenyfehérje (CP) génjének teljes bázissorrendjét 
meghatároztuk. A köpenyfehérje aminosavsorrend-homológiák alapján a CMV-N-izolátum a CMV 
I-es alcsoportjához tartozik.

A Bromoviridae viruscsalád Cucumovirus 
nemzetségének típusfajaként ismert uborka 
mozaik vírus világszerte a legelterjedtebb és 
gazdasági szempontból a legjelentősebb nö­
vényvírusok közé tartozik. A többi növény­
vírus közül gazdanövényeink nagy számával 
(cf. Edwardson és Christie 1997) és különböző 
tulajdonságokban megnyilvánuló nagy varia­
bilitásával (cf. Palukaitis és mtsai 1992) tűnik 
ki. Izolátumai kísérleti gazdanövényeken oko­
zott tünetek alapján két nagy csoportba (patotí- 
pusok) sorolhatók, amelyeket különböző 
szerzők eltérő módon jelöltek (pl. I és II, В és 
C, N és U, cf. Hollings és mtsai 1968, Marrou 
és mtsai 1975, Richter 1983). Az azonos patotí- 
pusokhoz tartozó izolátumok között azonban 
kisebb-nagyobb szimptomatológiai különb­
ségek mutathatók ki (Marrou és mtsai 1975, 
Becznerés mtsai 1978, Salamon 1989).

A CMV variabilitása a szerológiai tulajdon­
ságokban is megnyilvánul. A két patológiai

csoport egyúttal két szerotípust (То és D) is 
képvisel (Devergne és Cardin 1973).

A gazdanövénykörben és/vagy a tünetek­
ben tapasztalt patológiai variabilitás genetikai 
vizsgálatára az utóbbi két évtizedben a mo­
lekuláris virológia gyors fejlődése adott lehe­
tőséget. Ismertté vált a CMV-genom szer­
veződése és számos CMV-izolátum genom- 
jának teljes vagy részleges bázissorrendje. A 
különböző patotípusokhoz és szerológiai cso­
portokhoz sorolt izolátumok a nukleinsav-hib- 
ridizálási tesztek és a vírusgenomot alkotó 
RNS-bázissorrend-homológiák alapján a pato­
lógiai és szerológiai csoportoknak megfelelően 
szintén két nagy alcsoportba (I és II) tartoznak 
(Palukaitis és mtsai 1992).

Számos olyan CMV-izolátumot ismerünk, 
amelyek a fentiekben vázolt patológiai törzs­
csoportokhoz nem sorolhatók, szerológiai 
tulajdonságaikat nem tanulmányozták és ge- 
nomjuk bázissorrendjét sem határozták meg.
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Ezek közé tartozik többek között a CMV nek- 
rotikus izolátuma (CMV-N), amelynek rész­
letesebb patológiai leírásából, szerológiai 
jellemzéséről és bázissorrendjéről mindeddig 
nem jelent meg közlemény.

A CMV-N-izolátumot Fulton (1953) egy 
pontosan nem megjelölt CMV-törzsból külö­
nítette el és mint véletlen mutánst azonosította. 
A mutáns izolátum különleges patológiai tulaj­
donsága abban nyilvánult meg, hogy a közön­
séges CMV-törzsekkel szemben szisztemiku- 
san fogékony számos növényfajon, így a 
Solanaceae család fajain is csak lokális lézió- 
kat okozott. Felszaporításához a legjobb szisz- 
temikusan fogékony gazdanövények a 
Catharanthus roseus (Vinca rosea) bizonyult. 
Fulton rövid közleményében utalt arra is, hogy 
a CMV-N-izolátum, mint indikátortörzs, alkal­
mas dohányfajták és -vonalak CMV-toleran- 
ciájának előzetes laboratóriumi tesztelésére. 
Troutman és Fulton (1958) kísérletekkel is iga­
zolták, hogy a CMV-N-izolátummal szemben 
kevésbé fogékony (egységnyi levélfelületen 
csak kis léziószámmal reagáló) dohányvonalak 
a CMV-fertőzéssel szemben szabadföldi viszo­
nyok között is ellenállóbbnak bizonyultak.

Pochard (1977) Fulton izolátumát (CMV-F 
jelzéssel) paprikafajok, -fajták és vonalak 
CMV-toleranciájának tesztelésére alkalmazta. 
Módszerét a hazai paprikanemesítésben is fel­
használták és továbbfejlesztették (Ruskó és 
Csilléry 1980). Ruskó (1994) a CMV-N-izolá­
tumot az uborka CMV-rezisztencianemesítés- 
ben szintén mint tesztizolátumot alkalmazta 
eredményesen.

Wood és Coutts (1975) a CMV-N-izolátu- 
mot a különböző patotípusokat képviselő 
CMV-W- és CMV-P-izolátumokkal hasonlítot­
ták össze. Megállapították, hogy a CMV-N- 
izolátum a CMV jól ismert szisztemikus gazda­
növényei közül csak lokálisan fertőzi a N. 
tabacum fajtákat, nem fertőzi azonban a N. 
glutinosa dohányfajt, továbbá a másik két 
izolátumra jellemző mozaiktünetek helyett 
lokális léziókat, súlyos mozaikot és elhalást 
okoz az Ashley uborkafajtán. A tisztított virio- 
nokból a CMV-N- és CMV-P-izolátumok 
esetében négy, a CMV-W-izolátum esetében 
hat különböző molekulatömegű RNS-t mutat­

tak ki. A CMV-N-törzs különleges patológiai 
viselkedését specifikus RNS-molekula jelen­
létével nem tudták magyarázni.

A CMV-izolátumok osztályozására irá­
nyuló kutatási programhoz kapcsolódva az 
MTA Növényvédelmi Kutatóintézetében 
(Beczner és mtsai 1978, Salamon 1989) a 70-es 
évek végén kezdtük el e törzs jellemzését. 
Célunk az volt, hogy a CMV-N-izolátumot már 
ismert hazai CMV-törzsekkel patológiai és sze­
rológiai tulajdonságaik alapján hasonlítsuk 
össze, és molekuláris biológiai módszerekkel 
jellemezzük.

Anyag és módszer

A vírusizolátumok származása és fenntartása

A CMV-N-izolátumot 1978-ban dr. Csilléry 
Gábor bocsátotta rendelkezésünkre Francia- 
országból származó liofilezett növényprepará­
tumban. A Fulton nevére utaló CMV-F jelzés­
sel kapott izolátumot Wood és Coutts (1975) 
szerint CMV-N-nel jelöljük. A CMV-N-izolá­
tumot Catharanthus roseus növényekben, 
valamint száraz preparátumban tartottuk fenn. 
A CMV-B-patotípusához (To szerotípus) tar­
tozó CMV-Trk7 izolátumot, amelynek ma már 
teljes nukleotidsorrendje ismert (Szilassy és 
mtsai 1998) dr. Beczner László izolálta 
fehérheréből (Beczner és mtsai 1978). A C- 
patotípushoz tartozó CMV-SnTz2 izolátum 
Solanum nigrumbó\ származik (Salamon 
1989). Keresztvédettségi tesztekhez használtuk 
fel a CMV Scopolia carniolicából (CMV-Sc, 
B-patotípus) és Raphanus sativus cv. Erfurti 
kerek növényből (CMV-Rs, C-patotípus) szár­
mazó izolátumait. A CMV В és C-patotípusait 
reprezentáló négy hazai izolátumot N. tabacum 
cv. Xanthi-nc dohányfajtán tartottuk fenn.

A gazdanövénykör és a szimptómák tanul­
mányozása

A gazdanövényköri és szimptomatológiai 
vizsgálatokat üvegházakban végeztük. A 
mechanikai inokulációkhoz a vírusizolátu- 
mokat C. roseus vagy uborka (Cucumis sativus 
cv. Delicatess) növényekben (CMV-N), illetve
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Xanthi-nc dohányfajtán (CMV-Trk7, -SnTz2, 
-Rs, -Se) szaporítottuk fel. Az inokulomokat a 
donomövények szisztemikusan fertőzött leve­
leiből nyertük foszfátpufferben történő homo- 
genálással. A fertőző szövetnedvet a teszt­
növények leveleibe fertőtlenített mutatóujjal 
vagy steril üvegspatulával dörzsöltük be. A 
mechanikai átvitelhez abrazívumként karbo- 
rundumot (500 mesh) használtunk, amelyet az 
inokuláció előtt a tesztnövények leveleire szór­
tunk és/vagy az inokulumhoz adtunk. A lokális 
és szisztemikus tüneteket az inokulációt köve­
tően 2-4 hétig tanulmányoztuk. A vírusizolá- 
tumok jelenlétét a tesztnövények inokulált és 
csúcsi leveleiben a CMV-fertózésre lokális 
léziókkal reagáló Chenopodium quinoa vagy 
Ch. amaranticolor tesztnövényekre végzett 
visszatesztelésekkel állapítottuk meg.

Keresztvédettségi tesztek

A keresztvédettségi tesztekhez a CMV- 
Trk7-, CMV-Sc- és CMV-Rs-izolátumokkal 
külön-külön fiatal N. tabacum cv. Xanthi-nc 
dohánynövények két-két alsó levelét inokulál- 
tuk. Kontrollként egészséges növények leveleit 
csak pufferrel dörzsöltük be. Az előfertőzést 
követő 7. napon a inokulált levelek egyik felét 
a CMV-N-izolátummal inokuláltuk. A kereszt­
védettségre a CMV-N-izolátumra jellemző 
lokális léziók megjelenése vagy azok hiánya 
alapján következtettünk.

Vírustisztítás

A vírustisztításhoz a CMV-N-izolátumot C. 
sativus cv. Delicatess és N. benthamiana, a 
többi CMV-izolátumot N. tabacum cv. Xanthi- 
nc növényekben szaporítottuk fel. A tisztítást 
Lot és mtsai (1972) módszerét követve 
végeztük. A tisztított virionpreparátumokat -20 
°C-on tároltuk. A víruskoncentrációt spektrofo­
tométer segítségével határoztuk meg.

Szerológiai vizsgálatok

A szerológiai vizsgálatokhoz a CMV To és 
D-szerotípusainak poliklonális nyúl antiszéru- 
mait (titerérték 1: 512-1024) dr. J. Devergne

állította elő és dr. Beczner László bocsátotta 
rendelkezésünkre 1978-ban. A vizsgálatokhoz 
Petri-csészében végzett kettős agargél immun­
diffúziós módszert alkalmaztunk.

A CMV-N-izolátum köpenyfehérje (CP) gén 
bázissorrendjének meghatározása és 
összehasonlítása ismert CMV-köpenyfehérje 
gének elsődleges szerkezetében

A CMV-N izolátum tisztított preparátum­
ból a genomi RNS-molekulákat a következő 
módszerrel tisztítottuk: 30 (lg viriont 0,4 ml 
pufferben (40 mM Tris pH=8,5, 400 mM 
EDTA, 0,4% SDS) vettünk fel és azonos térfo­
gatú fenollal, majd fenol-kloroformmal extra­
háltuk. Ezt követően az RNS-t 2,5-szeres térfo­
gat etanollal kicsaptuk, 20-ad térfogat 5M Na- 
acetát hozzáadásával. A cDNS-szintézishez, 
illetve a PCR-reakcióhoz az I-es CMV-alcso- 
portra jellemző 5' véggel megegyező, valamint 
a 3' véggel komplementer oligonukleotid pri- 
mereket terveztünk.

A PCR-terméket pUC19-es vektor Smal 
helyére klónoztuk Sambrook és mtsai (1989) 
módszerét követve. A cDNS-klón elsődleges 
szerkezetének meghatározásához annak 600 
bázispár (bp) hosszúságú Hpal-Hind III, illetve 
700 bp hosszúságú Hind III-Hind III fragment- 
jét tovább klónoztuk. A bázisszekvencia meg­
határozása Sanger és mtsai (1977) módszere 
szerint történt. A számítógépes szekvencia­
analízis a GCG-programcsomag (Wisconsin 
Package Version 9.1) felhasználásával történt. 
A CP-aminosavszekvenciák homológiájának 
számításakor a proteinek hasonlósági értékeit 
(nem az aminosavak azonosságát) vettük alapul.

Eredmények és megvitatás

Gazdanövény kör és szimptomatológia

A CMV-N-izolátummal nyolc növény­
családba tartozó növényfajok egyedeit inoku­
láltuk. Fogékonyságuk, illetve ellenállóságuk 
alapján a különböző növényfajok az alábbiak 
szerint osztályozhatók:

Immúnis növények: Cruciferae: Brassica 
rapa, Leguminosae: Phaseolus vulgaris cv.
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1. ábra. A CMV-N-izolátum által okozott lokális léziók 
a Nicotiana tabacum cv. Xanthi-nc dohányfajtán

Red Kidney Solanaceae: Nicotiana glutinosa, 
Solanum glaucophyllum;

Lokálisan foeékonv nővérnek: Amarant- 
haceae: Gomphrena globosa, Cheno-
podiaceae: Chenopodium amaranticolor, Ch. 
murale, Ch. quinoa, Leguminosae: Pisum 
sativum, Vicia faba, Vigna sinesis, 
Solanaceae: Atropa belladonna, Capsicum 
annuum cv. Javított Cecei, C. chacoense, 
Cyphomandra abutiloides, Datura stramonium, 
D. innoxia, Hyoscyamus niger, Lycopersicon 
esculentum cv. Primset, Nicotiana mega-

losiphon, N. debneyi, N. glutinosa X N. cleve- 
landii, N. rustica, N. sylvestris, N. tabacum cvs. 
Samsun, Xanthi-nc, Petunia hybrida, Physalis 
alkekengi, Solanum giganteum, S. nigrum, S. 
dulcamara; Umbelliferae: Ammi május;

Lokálisan és szisztemikusan foeékonv 
nővérnek: Chenopodiaceae: Spinacea olera- 
cea, Cucurbitaceae: Cucumis sativus L. c v í . 

Delicatess, Perez FI, Apocynaceae: Catha- 
rantus roseus, Solanaceae: N. benthamiana, N. 
clevelandii.

A CMV-N-izolátummal szemben csak 
lokálisan fogékony növények általában nekro- 
tikus lokális léziókkal reagáltak (1. ábra). A 
léziók különösen gyorsan és nagy számban 
jelentek meg a Nicotiana debney és N. rustica 
dohányfajokon, a D. stramoniumon, valamint a 
G. globosán. Az inokulált paprika- és paradi­
csomnövényeken lokális léziók nem minden 
esetben alakultak ki. A Chenopodium fajokon 
kialakuló léziók a CMV közönséges törzsei 
által okozott lézióknál nagyobb méretűek 
voltak.

A CMV-N-izolátummal szemben Wood és 
Coutts (1975) által ellenállónak talált N. gluti­
nosa dohányfaj egyedeinek többsége az 
inokulációt követően tünetmentes maradt, 
annak ellenére, hogy azonos inokulummal 
bedörzsölt N. debney vagy N. tabacum növé­
nyek levelein több száz lézió képződött. Né­
hány esetben azonban megfigyeltük, hogy a N.

glutinosa bedörzsölt levelein 
kis számban lassan kialakuló, 
majd fokozatosan elhaló léziók 
jelentek meg (2. ábra). Egy 
ilyen léziót a levélszövetből 
kivágtunk, 20 |ul pufferrel 
Homogenizáltuk és az inoku­
lummal különböző teszt­
növények leveleit dörzsöltük 
be. A N. glutinosán lokális lé­
ziót okozó vírusvonal az első 
passzálást követően a N. gluti­
nosa és N. tabacum cv. Xanthi- 
nc növényeken nekrotikus és 
klorotikus léziókat, majd 
hosszabb inkubációs idő (2-3 
hét) elteltével szisztemikus sár­
ga mozaik tüneteket okozott.2. ábra. A CMV-N-izolátummal inokulált 

a N. glutinosán ritkán előforduló nekrotikus léziók
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A CMV-N-izolátumból származó vírusvonal 
tesztnövényeken a CMV-C-patotípusára emlé­
keztető tüneteket okozott.

A lokálisan és szisztemikusan fogékony nö­
vények többségén lokális léziók megjelenését, 
majd ezt követően súlyos, általában letális nek- 
rózist figyeltünk meg. Ez a típusú reakció külö­
nösen gyors volt a N. benthamianán. A N. 
clevelandii egyedei a csúcsnekrózist gyakran 
túlélték, és új leveleik erős mozaikosodást és 
levélelkeskenyedést mutattak. Esetenként szár- 
és csúcsnekrózist tapasztaltunk a P. hybridan is.

A CMV-vel szemben közismerten fogé­
kony Delicatess uborkafajta jellegzetes reak­
ciója a lokális léziókkal reagáló sziklevelek 
alatti szár gyors sárgulása és hervadása, a fiatal 
növény hipokotil részének spontán megtörése, 
a csúcsi levelek súlyos mozaikosodása, majd az 
egész növény elhalása volt. A CMV-vel szem­
ben toleráns Perez FI uborkahibriden ezzel 
szemben a lokális léziók kisebbek voltak, 
hipokotilelhalást nem tapasztaltunk, és a csúcsi 
leveleken a mozaiktünetek lényegesen eny­
hébbek voltak, mint a fogékony Delicatess 
fajtán.

A Catharanthus roseus inokulált levelein a 
CMV-N-izolátum lokális tüneteket a téli idő­
szakban okozott (nekrotikus vonalak), szisz­
temikusan világoszöld-sötétzöld mozaikfoltos­

ságot idézett elő. A mozaiktünetek a nyári idő­
szakban erősen maszkírozódtak.

A CMV-N-izolátum, valamint a CMV-B és 
CMV-C-patotípusaihoz tartozó korábban már 
identifikált izolátumok között jelentős szimpto- 
matológiai különbségeket találtunk (1. táb­
lázat).

Keresztvédettség

A CMV-Trk7- és CMV-Sc-izolátumok a 
Xanthi-nc dohány inokulált levelein a CMV-B- 
patotípusára jellemző pontozottan karcolatos 
koncentrikus nekrotikus gyűrűket, a CMV-Rs- 
izolátum a C-patotípusra jellemző klorotikus 
foltokat idéztek elő. A levelek felületének 
CMV-N-izolátummal történt ismételt inokulá- 
ciója után lokális léziók csak az előzőleg vírus­
sal nem inokulált kontrollnövények levelein 
alakultak ki (3. ábra).

Szerológiai vizsgálatok

A CMV-N-izolátum kettős agargél immun­
diffúziós tesztben a CMV-To és CMV-D-sze- 
rotípusai ellen készült anti szérumokkal 
egyaránt reagált. Kontroll antigének bevonásá­
val (CMV-Trk7 és CMV-SnTz2) megállapítot­
tuk, hogy a CMV-N a D-szerotípusba tartozik.

1. táblázat

Az uborka mozaik vírus (CMV) két fő törzscsoportjához tartozó izolátumai és a CMV-N-izolátum által 
különböző növényfajokon okozott tünetek

Növényfaj és -fajta
Vírusizolátumok

CMV-Trk7 CMV-SnTz2 CMV-N
Capsicum annuum kf/mo,lk* kf/mo, I к nll/o
Chenopodium quinoa nll/o nll/o nll/o
Cucumis sativus kf/mo kf/mo nll/smo,te
Datura stramonium kf/mo,lk kf/mo, I к nll/o
Lycopersicon escuientum o/mo,lk kf/mo, I к (nll)/o
Nicotiana benthamiana kf/mo,Ik kf/mo, Ik nll/h,te
N. clevelandii kf/mo, Ik kf/mo nll/te(gy)
N. glutinosa kf/mo, d kf/mo o/o (nf/mo)
N. tabacum cv. Xanthi-nc ngy/ek,re kf/ek,mo nll/o
Catharanthus roseus o/emo o/emo nsp/mo

Jelmagyarázat: /= a dőlt vonal előtt a lokális, utána a szisztemikus tüneteket tüntettük fel, ()=ritkán előforduló tünetek, o=tünet- 
mentes, kf= klorotikus foltok, mo=mozaik, IkJevélelkeskenyedés, nll=nekrotikus lokális léziók, ek= érkivilágosodás, te=teljes 
elhalás, gy=gyógyulás, d=deformációk, smo= súlyos mozaik, h=hervadás, ngy=nekrotikus gyűrűk, emo=enyhe mozaik
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3. ábra. Keresztvédettség a CMV-N-izolátummal szemben a CMV-Sc- 
izolátummal inokuláit dohányon. Lokális léziók csak a kontroll (pufferrel 

bedörzsölt) növény levelén alakulnak ki

A CMV-N köpenyfehérje gén bázis- és 
aminosavsorrendje

A CMV-N-izolátum RNS-3 genomi RNS- 
éről készült cDNS-klón bázisszekvenciáját a 
Hpal hasítóhelytől a 3' végéig a 4. ábra 
ismerteti. Ez a klón tartalmazza a 3a gén és a 
köpenyfehérje (CP) gén közötti intercisztro- 
nikus régiót, a köpenyfehérje (CP) gént és a 3' 
végen található nem transzlálódó régiót. A CP 
aminosavsorrendje átlagosan 98%-os homo­
lógiát mutat a CMV-I-es alcsoportjához tar­
tozó, összesen 31 ismert (a génbankokban nyil­
vántartott) CP-szekvenciájú izolátummal. A li­
es alcsoportba tartozó izolátumokkal, melyek 
közül összesen 9-nek ismert a CP-aminosav- 
sorrendje, az átlagos homológia 88%.

A CMV-N-izolátumnak vizsgálataink 
szerint, Fulton (1953), Wood és Coutts (1975), 
valamint más szerzők korábbi adataival 
egyezően, különleges patológiai tulajdonságai 
vannak. Gazdanövényköre eltér a CMV közön­
séges törzseinek gazdanövénykörétől abban, 
hogy csak lokálisan fertőz számos, a közön­
séges törzsekkel szemben szisztemikusan is 
fogékony növényfajt (pl. G. globosa, C. annu- 
um, N. tabacum). A lokálisan fogékony 
növények hiperszenzitív, nekrotikus lokális 
léziókkal reagáltak. N. benthamiana dohányfa­
jon azonban, amelynek reakcióit a CMV-N-

izolátummal szemben eddig 
nem tanulmányozták, a nekro­
tikus léziók gyors megjelenése 
ellenére a CMV-N-izolátum kö­
vetkezetes szisztemikus meg­
betegedést okozott. Vizsgála­
taink szerint a N. clevelandii a 
CMV-N-izolátummal szemben 
különösen fogékony, lokális 
léziókkal és szisztemikus csúcs­
elhalással reagáló tesztnövény. 
Wood és Coutts (1975) a N. 
glntinosát a CMV-N-izolátum­
mal szemben ellenállónak talál­
ta. Kísérleteinkben a C. roseus- 
ban felszaporított vírusizolátum 
ritkán a N. glutinosán is lokális 
léziókat okozott, amelyekből ki­
indulva többszöri passzálás után 
e növényfajt, valamint a N. 
tabacum fajtákat is szisztemiku­

san fertőző vírust izoláltunk.
A CMV-B és CMV-C-patotípusokat 

reprezentáló két hazai CMV-izolátummal, 
valamint az irodalomban ismert más izolátu­
mokkal is összehasonlítva (Pl. Hollings 1968, 
Marrou és mtsai 1975) a CMV-N-izolátum 
patológiai törzscsoportba nem sorolható. 
Fulton (1953) rövid közleményéből nem 
állapítható meg, hogy a CMV-N-izolátumot 
mint mutáns vírust melyik CMV-patotípushoz 
tartozó törzsből szelektálhatta. Nem tartjuk 
kizártnak, hogy a CMV-N-izolátumból álta­
lunk elkülönített, N. glutinosát és N. tabacumot 
fertőző víruskomponens a CMV-N szülőizolá- 
tumához közel álló vírusmutáns lehet.

A CMV-N-izolátummal szemben vizsgá­
lataink szerint a CMV mindkét patotípusához 
tartozó izolátumok védettséget adtak a dohá­
nyon. A keresztvédettségi tesztek megerősítik 
Fulton (1953) eredményét, amely számára nyil­
vánvaló segítséget nyújtott a CMV-N-izolátum 
CMV-ként történő azonosításában.

A szerológiai vizsgálatok szerint a CMV- 
N-izolátum a CMV-D-szerotípussal közelebbi 
szerológiai rokonságot mutat, mint a CMV-To 
szerotípusához tartozó izolátummal. Az agar- 
gél immundiffúziós módszerrel végzett tesztek 
alapján a CMV-N-izolátum a CMV-D-szero- 
típusához (Devergne és Cardin 1973) tartozik.
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9 4  9 A CG G TCTTTA G CA CTTTG G TG C G TA TTA G TA TA TA A G TA TTTG TG A G TC TG TA C A TA A TA

1 0 0 9  C TA TA TCTA TA G TG TCCTG TG TG A G TTG A TA CA G TA G A CA TCTG TG A CG CG A TG CCG TG T

1 0 6 9  TG AGAAGGGAACAC A TC TG G TTTTA G TA A G CCTA CA TCA T A G T TTTG  A G G TTC  A A T T C C T

1 1 2 9  C TTA C TC CC TG TTG A G TC C CC TTA C TTTC TC A TG G A TG C TTC TCC G C G A G A TTG C G TTA T

1 1 8  9  T G T C T A C T G A C T A TA TA G A G A G TG TG TG TG C TG T G TTTTC TC TTTTG TG T CG T A G A A TT G

1 2 4  9 A G TCG A G TCA TG GA CA AATCTGAATCAA CCAG TGCTGGTCGTAA CCGACGTCGTCGTCCG
M D K S E S T S A G R N R R R R P

1 3  0 9  C G TC G TG G T TCC C G C TCC G C C CC C TC CTC C G C G G A TG CTA A C TTTA G A G TCT TG TC G C A G
R R G S R S A P S S A D A N F R V L S Q

1 3 6 9  C AG C T T T C G C G  A CTTAA TAAGACGTTAG ч . 1 . J  CTGGTCGTCCAACT A T T  A A CCA CC С AAC C
Q L S R L N K T L A A G R P T I N H P T

1 4 2  9  TTTGTAGGGA GTGAA CG CTG TA G A CCTG G G TA CA CG TTCA CA TCTA TTA CCCTA A A G CCA
F V G S E R C R P G Y T F T S I T L K P

1 4  8 9  CCA AAAATAGACCGTGGG TCTTATTACGGTA AAAGG TTGTTACTACCTGATTCAG TCA CG
P K I D R G S Y Y G K R L L L P D S V T

1 5 4  9 G A A TA TG A T A A G A A G C TTG TTTCG CG CA TTCA A A TTCG A G TTA A TCCTTTG CCG A A A TTT
E Y D K K L V S R I Q I R V N P L P K F

1 6 0 9  G A TTCTA CC G TG TG G G TG A CA G TC CG TA A A G TTCC TG C C TC CTC G G A CT TA TC CG TTG C C
D S T V W V T V R K V P A S S D L S V A

1 6 6 9  G C C A TC TCTG CTA TG TTCG CG G A CG G A G CCTCA CCG G TA CTG G TTTA TCA G TA TG CCG CA
A I  S A M F A D G A S  P V L V Y  Q Y A A

1 7 2 9  TCTGGA GTCCAA GCCAA CA ACA A A CTG TTG TA TG A TCTTTCG G CG A TG CG CG CTG A TA TA
S G V Q A N N K L L Y D L S A M R A D  I

1 7  8 9  GGTGATATGAGAAAGTACGCCG TCCTCGTGTATTCAAAA GACGATGCACTCGAGA CG GAC
G D M R  K Y A V L V Y S K D D A L E T D

1 8 4 9  GAG CTA G TA CTTCA TG TTG A CA TCG A G CA CCA A CG TA TTCCCA CA TCTG G A G TG CTCCCA
E L V L H V D I E H Q R I P T S G V L P

1 9 0 9  G TC TG A TTCC G TG TTCCCA G A A TCCTCCCTCCG A TTT CTG TG G CG G G A CG TG A G TTG G CA
V *

1 9 6 9  G TTCTG CTA TA A A C TG TC TG A A G TC A C TA A A C G TTTT TTA C G G TG A A CG G G TTG TCC A TC

2 0 2 9  CAGCTTACGGCTAA AATGG TCA GTCGTGGAG AAATCCACGCCA GCA GATTTA CA AATCTC

2 0 8 9 ’ TG A G G C G C CTTT G A A A CCA TCTCCTA G G TTTCTTCG G A A G G A CTTCG G TCCG TG TA CCTC

2 1 4  9 TA G CA CA A TG TG CTA G TTTCA G G G TA CG G G TG CCCCCCCA CTTTCG TG G G G G TCTCCA TA

2 2 0 9  AGGAGACCA

4. ábra. A CMV-N-izolátum köpenyfehérje gén bázissorrendje és a köpenyfehérje aminosavsorrendje

A CMV-N-izolátum köpeny fehérjegén 
bázissorrendje és ennek alapján megállapított 
aminosavsorrend-homológiák alapján a vírus- 
izolátum a CMV I-es alcsoporthoz sorolható 
(Palukaitis és mstai 1992). E helyen szeretnénk 
utalni arra, hogy a tisztított CMV-N-virionból 
kivont RNS-molekulák között szatellit RNS 
jelenlétére utaló kis molekulatömegű RNS-t

nem találtunk. Ennek alapján kizárható, hogy 
különleges patológiai viselkedését a tüneteket 
befolyásoló szatellit RNS-ek jelenléte okozná. 
Jelenleg folyamatban vannak azok a vizsgála­
tok, amelyek pszeudorekombináns vírusizolá- 
tumok előállítása után tisztázhatják, hogy a 
különleges patológiai tulajdonságok a vírus- 
genomon melyik gén(ek)hez kapcsolhatók.
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CHARACTERIZATION OF A NECROTIC STRAIN OI CUCUMBER MOSAIC VIRUS 
(CMV-N)

P. Salamon1, Katalin Salánki2, D. Szilassy2 and E. Balázs2
'Fitoteszt, Berkesz
Agricultural Biotechnology Center, Gödöllő

A necrotic strain of cucumber mosaic vims (CMV-N), originally isolated as a chance mutant by 
Fulton (1953), was partially characterized by pathological and serological methods and by the 
nucleotid sequence of the coat protein gene. This isolate showed unusual pathological properties. 
Unlike the common В and C pathotypes of CMV, it infected a wide range of the Solanaceous 
species (viz. Atropa, Capsicum, Datura, Nicotiana, Physalis spp.) causing only necrotic lesions. 
Nicotiana henthamiana and N. clevelandii proved susceptible both locally and systemically. CMV- 
N caused large necrotic lesions on the cotyledon of the cucumber cultivar Delicatess (susceptible 
to the common strains of CMV), followed by hypocotyl necrosis, strong mosaic and death of the 
plants. On the CMV tolerant Hungarian hybrid, Perez FI, it induces small lesions and mosaic
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symptoms. Rarely, the stock culture of CMV-N caused lesions on N. glutinosa plants, wich were 
found earlier to be resistant to this isolate. From these lesions, a CMV strain probably a mutant of 
CMV-N- was isolated. This strain induced local and systemic symptoms on N. tabacum and N. 
glutinosa, similar to those caused by the common C pathotypes of CMV. Tobacco plants inoculat­
ed by the Hungarian isolates of CMV (CMV-Trk5,- Sc and Rs) were found to be protected against 
the infection of CMV-N.

According to the results of the double-gel immunodiffusion tests CMV-N was classified as 
member of the D serotype. The coat protein gene of CMV-N strain was and sequenced and its pri­
mary structure was compared with all known CP sequences. This molecular study confirmed thet 
the strain belongs the subgroup I.
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